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1. Bevezetés 

A humán fejlesztési célú programok az elmúlt években egyre hangsúlyosabb szerepet kaptak a 

területfejlesztési és társadalompolitikai beavatkozások között, különösen azokban a térségekben, ahol a 

gazdasági hátrányok társadalmi problémákkal is együtt járnak. A „Térségi együttműködés a humán 

szolgáltatások fejlesztéséért” című projekt egy ilyen környezetben valósult meg, és célja nem csupán egyes 

szolgáltatások fejlesztése volt, hanem egy olyan összetett, több szinten ható beavatkozási rendszer 

kialakítása, amely hosszabb távon is képes javítani a helyi társadalom működését. 

A projekt alapvető sajátossága abban rejlik, hogy nem egyetlen problématerületre koncentrált, hanem 

egyszerre kezelte a foglalkoztatással, az egészségi állapottal, a közösségi kapcsolatokkal és az intézményi 

működéssel összefüggő kihívásokat. Ez a komplex megközelítés abból a felismerésből indult ki, hogy a 

hátrányos helyzetű térségek problémái egymással szorosan összefonódnak, és csak akkor kezelhetők 

hatékonyan, ha a beavatkozások is egymásra épülnek. 

A projekt külön jelentőségét az adja, hogy térségi szinten, több település együttműködésében valósult meg. 

Ez a működési forma lehetőséget teremtett arra, hogy a résztvevő önkormányzatok, intézmények és civil 

szervezetek ne elszigetelten próbáljanak megoldást találni a helyi problémákra, hanem közösen, egymás 

tapasztalataira építve dolgozzanak ki és valósítsanak meg fejlesztéseket. A konzorciumi együttműködés 

révén olyan erőforrások és tudások kapcsolódtak össze, amelyek külön-külön nem álltak volna 

rendelkezésre. 

A projekt megvalósítása során szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy a humán fejlesztések sikeressége 

nagymértékben függ attól, hogy mennyire sikerül bevonni a helyi társadalmat, valamint attól, hogy az 

intézmények és szervezetek közötti együttműködés mennyire válik a mindennapi működés részévé. A 

program egyik legfontosabb eredménye éppen az volt, hogy nemcsak konkrét tevékenységek valósultak meg, 

hanem egy olyan együttműködési kultúra is kialakulóban van, amely hosszú távon is fenntartható. 

Jelen tanulmány célja, hogy részletesen bemutassa a projekt megvalósítása során szerzett tapasztalatokat, 

különös tekintettel azokra az elemekre, amelyek általánosíthatók és más térségekben is alkalmazhatók. A 

dokumentum nem csupán az elért eredményeket ismerteti, hanem arra is törekszik, hogy feltárja azokat a 

folyamatokat és összefüggéseket, amelyek a projekt sikeréhez hozzájárultak. Ennek megfelelően a tanulmány 

kiemelt figyelmet fordít a célcsoportok bevonására, a közösségfejlesztési tevékenységekre, a munkaerőpiaci 

és egészségfejlesztési programokra, valamint az intézményközi együttműködésekre. 

A bevezető fejezetet követően a tanulmány részletesen ismerteti a projekt társadalmi és gazdasági hátterét, 

majd fejezetről fejezetre haladva bemutatja a megvalósított tevékenységeket, azok eredményeit, valamint a 

projekt hosszabb távon is értelmezhető hatásait. A záró részekben a tapasztalatokra épülő javaslatok és 

jövőbeli fejlesztési irányok kerülnek megfogalmazásra, külön hangsúlyt helyezve az együttműködés és az 

emberi kapcsolatok szerepére. 

2. A projekt társadalmi és gazdasági háttere 

A „Térségi együttműködés a humán szolgáltatások fejlesztéséért” projekt megvalósításának egyik alapvető 

kiindulópontja az volt, hogy a fejlesztéssel érintett térség sajátos társadalmi és gazdasági helyzetét pontosan 

feltárja, és az arra épülő beavatkozásokat tudatosan, célzottan alakítsa ki. A helyzetelemzés során 

egyértelművé vált, hogy a térség problémái nem elszigetelten jelentkeznek, hanem egymással szoros 

kölcsönhatásban állnak, így kezelésük is csak komplex módon lehet eredményes. 

Gazdasági szempontból a térség egyik meghatározó jellemzője a korlátozott munkaerőpiaci lehetőségek 

jelenléte. A települések gazdasági szerkezete nagymértékben támaszkodik a mezőgazdaságra, amely bár 

hagyományosan stabil alapot jelent, ugyanakkor nem képes elegendő számú és megfelelő minőségű 



munkahelyet biztosítani a lakosság számára. A helyi gazdaság diverzifikáltságának hiánya miatt kevés az 

alternatív foglalkoztatási lehetőség, ami különösen a fiatalabb, mobilabb korosztály számára jelent kihívást. 

A munkaerőpiaci helyzet szorosan összefügg a társadalmi folyamatokkal is. A térségben megfigyelhető az 

elvándorlás, amely elsősorban a fiatalokat és a képzettebb munkaerőt érinti. Ez a folyamat hosszabb távon 

a népesség elöregedéséhez vezet, ami tovább csökkenti a gazdasági aktivitást és növeli a szociális 

ellátórendszer terhelését. A helyben maradó lakosság körében ugyanakkor jelentős arányban találhatók olyan 

személyek, akik valamilyen szempontból hátrányos helyzetben vannak, legyen szó alacsony iskolai 

végzettségről, tartós munkanélküliségről vagy egyéb társadalmi hátrányokról. 

A társadalmi kihívások között kiemelt jelentőséggel bír a marginalizált csoportok jelenléte. A térségben élő 

kisebbségi közösségek, valamint a szociálisan hátrányos helyzetű családok esetében gyakran halmozott 

problémák figyelhetők meg, amelyek egyszerre érintik a foglalkoztatást, az egészségi állapotot, az oktatási 

esélyeket és a közösségi részvételt. Ezek a tényezők egymást erősítve nehezítik a társadalmi felzárkózást, és 

indokolttá teszik a célzott, több területet érintő beavatkozásokat. 

Az egészségi állapot szintén fontos tényezőként jelenik meg a térség helyzetében. A prevenció hiánya, az 

egészségtudatos életmód alacsony szintje, valamint a szolgáltatásokhoz való korlátozott hozzáférés mind 

hozzájárulnak ahhoz, hogy a lakosság egy részének egészségi állapota kedvezőtlenebb az országos átlagnál. 

Ez nemcsak az egyének életminőségét befolyásolja, hanem közvetetten a munkaerőpiaci részvételüket is. 

A közösségi élet és a társadalmi kapcsolatok szintén meghatározó szerepet játszanak a térség működésében. 

A kisebb települések esetében a közösségek hagyományosan erősebbek, ugyanakkor az elmúlt évek 

társadalmi folyamatai – különösen az elvándorlás és az individualizáció erősödése – ezt a kohéziót is 

gyengítették. A közösségi terek és alkalmak hiánya sok esetben ahhoz vezetett, hogy a lakosok közötti 

kapcsolatok lazábbá váltak, ami tovább nehezíti az együttműködésen alapuló megoldások kialakítását. 

Mindezek alapján egyértelművé vált, hogy a térség fejlesztése nem képzelhető el egyetlen területre 

koncentráló beavatkozással. A gazdasági, társadalmi és közösségi problémák összetettsége olyan 

megközelítést igényelt, amely egyszerre képes reagálni a foglalkoztatási nehézségekre, az egészségi állapot 

javításának szükségességére, valamint a közösségi kapcsolatok erősítésének igényére. 

A projekt tervezése során ezért egy olyan komplex beavatkozási rendszer került kialakításra, amely 

figyelembe vette a térség sajátosságait, és ezekre építve határozta meg a fejlesztési irányokat. A cél nem 

csupán az volt, hogy egy-egy mutató javuljon, hanem hogy a térség működése egészében váljon 

kiegyensúlyozottabbá és fenntarthatóbbá. 

Ez a háttér biztosította azt az alapot, amelyre a projekt további tevékenységei épültek, és amely meghatározta 

a megvalósítás során alkalmazott módszereket és eszközöket is. A következő fejezetben ennek megfelelően 

részletesen bemutatásra kerül, hogy a projekt miként tudta elérni és bevonni a célcsoportokat, és milyen 

folyamatok vezettek a széles körű társadalmi részvétel kialakulásához. 

3. A célcsoportok elérése és bevonása 

A projekt megvalósítása során az egyik legnagyobb szakmai kihívást a célcsoportok tényleges elérése és 

bevonása jelentette. A hátrányos helyzetű térségekben élő lakosság esetében ugyanis nem elegendő pusztán 

lehetőségeket biztosítani; legalább ilyen fontos, hogy ezek a lehetőségek valóban el is jussanak azokhoz, akik 

számára a legnagyobb szükséget jelentik. A projekt egyik legfontosabb tapasztalata éppen az volt, hogy a 

bevonás egy hosszabb folyamat, amely tudatos jelenlétet, folyamatos kapcsolattartást és bizalomépítést 

igényel. 

A program során sikerült elérni, hogy a települések lakosságának több mint tíz százaléka, összesen több mint 

2200 fő kapcsolódjon valamilyen formában a projekt tevékenységeihez. Ez az arány nemcsak mennyiségi 

szempontból figyelemre méltó, hanem azért is, mert azt mutatja, hogy a projekt képes volt széles társadalmi 

rétegeket megszólítani, beleértve azokat a csoportokat is, amelyek hagyományosan nehezebben érhetők el. 



A bevonás sikerességének egyik kulcsa az volt, hogy a projekt nem kizárólag formális csatornákon keresztül 

kommunikált. A helyi szociális szolgáltatók, családsegítők, valamint a civil szervezetek aktív szerepet 

vállaltak abban, hogy személyesen keressék meg az érintetteket, és közvetlen módon ismertessék velük a 

programok lehetőségeit. Ez különösen fontos volt a hátrányos helyzetű csoportok esetében, ahol a 

személyes kapcsolat sok esetben nélkülözhetetlen feltétele a bizalom kialakulásának. 

A célcsoportok bevonásának egyik jól mérhető eleme volt a közösségi szerepvállalásra felkészítő programok 

megvalósítása. Ezek a programok nem egyszerűen információátadást jelentettek, hanem egy olyan tanulási 

folyamatot, amely során a résztvevők saját közösségük aktív alakítóivá válhattak. A projekt során négy 

alkalommal megszervezett programsorozaton összesen 98 fő vett részt. Bár ez a szám önmagában nem tűnik 

kiemelkedően magasnak, jelentősége abban rejlik, hogy ezek a résztvevők később multiplikátor szerepet 

tölthettek be, vagyis saját környezetükben továbbadhatták a megszerzett tudást és tapasztalatokat. 

A programokhoz kapcsolódó tanulmányutak további lehetőséget biztosítottak a résztvevők számára, hogy 

konkrét példákon keresztül ismerkedjenek meg működő közösségi modellekkel. A Noszvajra és Poroszlóra 

szervezett látogatások során összesen 74 fő szerzett közvetlen tapasztalatot olyan jó gyakorlatokról, amelyek 

a helyi közösségek megerősítését szolgálják. Ezek az élmények nemcsak inspirációt jelentettek, hanem 

hozzájárultak ahhoz is, hogy a résztvevők reális képet kapjanak arról, hogyan lehet egy közösséget aktívabbá 

és önszervezőbbé tenni. 

A célcsoportok bevonása során külön figyelmet kapott a családok és a gyermekek helyzete. A család- és 

gyermekjóléti szolgáltatásokhoz kapcsolódó programok keretében hét család számára rendszeres, havi két 

alkalommal megvalósuló támogatás biztosított folyamatosságot. Ez a típusú beavatkozás jól mutatja, hogy 

a projekt nemcsak alkalmi programokban gondolkodott, hanem hosszabb távú, követhető folyamatokban 

is. A szülők bevonását célzó alkalmak – amelyek során például egy programon 60 fő vett részt – azt jelzik, 

hogy a családok nyitottak voltak a részvételre, amennyiben a programok a mindennapi problémáikhoz 

kapcsolódtak. 

A prevenciós szemlélet erősítése szintén hozzájárult a célcsoportok bevonásához. Az olyan előadások és 

programok, mint az „Életrevalók” című előadássorozat, nemcsak információt nyújtottak, hanem segítették 

a résztvevőket abban, hogy tudatosabban kezeljék saját élethelyzetüket. Ezek az alkalmak különösen 

fontosak voltak azok számára, akik korábban kevésbé fértek hozzá ilyen típusú támogatáshoz. 

A fiatalok elérése és bevonása a projekt egyik kiemelt célja volt, amely többféle eszközzel valósult meg. Az 

ifjúsági klubok, könyvklubok és közösségi programok nemcsak szabadidős lehetőséget biztosítottak, hanem 

olyan közösségi tereket is teremtettek, ahol a fiatalok kapcsolatokat építhettek és fejlődhettek. A 

rendszeresen, akár tíz-tizenkét alkalommal megvalósuló programok azt mutatják, hogy a fiatalok részvétele 

nem egyszeri alkalomra korlátozódott, hanem hosszabb távon is fennmaradt. 

Összességében elmondható, hogy a célcsoportok bevonása a projekt egyik legsikeresebb területe volt. A 

több mint 2200 fő elérése, a különböző programokban részt vevő több száz aktív résztvevő, valamint a 

kialakult közösségi kapcsolatok mind azt mutatják, hogy a projekt képes volt valódi kapcsolatot kialakítani 

a helyi társadalommal. Ez a kapcsolat pedig nemcsak a projekt megvalósítása során volt meghatározó, hanem 

a jövőbeni együttműködések alapját is képezheti. 

4. Közösségfejlesztési folyamatok és hatásaik 

A projekt egyik legmeghatározóbb eleme a közösségfejlesztés volt, amely nem csupán kiegészítő 

tevékenységként jelent meg, hanem a teljes program egyik alapját képezte. A megvalósítás során 

egyértelművé vált, hogy a társadalmi problémák kezelése nem képzelhető el erős és működő közösségek 

nélkül. A közösségfejlesztési folyamatok célja ezért nem kizárólag az volt, hogy programokat szervezzenek 

a lakosság számára, hanem hogy olyan hosszabb távon is működő kapcsolatrendszerek és közösségi 

struktúrák jöjjenek létre, amelyek képesek fenntartani a fejlődést. 



A közösségi fejlesztési folyamatokba bevont helyi lakosok száma elérte a 300 főt, ami egy ilyen jellegű 

program esetében jelentős eredménynek tekinthető. Ugyanakkor a közösségfejlesztés hatása nem 

korlátozódott erre a közvetlenül érintett körre. A különböző rendezvények, programok és események révén 

a közösségi aktivitás ennél jóval szélesebb körben növekedett, hiszen számos olyan lakos is bekapcsolódott, 

aki korábban nem vett részt hasonló kezdeményezésekben. 

A projekt során megvalósított közösségi események többféle formában jelentek meg. A kulturális és 

szabadidős programok, például a nyári rendezvénysorozatok, színházi és előadói estek, valamint 

gyermekeknek szóló programok – mint a bábjátékok – lehetőséget teremtettek arra, hogy a lakosok 

találkozzanak, beszélgessenek, és közösen éljenek át élményeket. Egy-egy ilyen alkalom több tucat, 

esetenként 60–70 fő részvételével valósult meg, ami jól mutatja, hogy a közösségi programok képesek voltak 

megszólítani a lakosságot. 

A közösségi fejlesztés egyik fontos eleme volt az egészséghez kapcsolódó közösségi programok szervezése 

is. A szűrésekkel és felvilágosító alkalmakal egybekötött rendezvények nemcsak az egészségtudatosság 

növelését szolgálták, hanem közösségi találkozási pontként is működtek. Egy-egy ilyen alkalmon akár több 

mint száz fő vett részt, ami azt jelzi, hogy a lakosság nyitott volt az ilyen típusú programokra, különösen 

akkor, ha azok közvetlenül kapcsolódtak mindennapi életükhöz. 

A közösségi terek tudatos használata szintén hozzájárult a közösségi élet élénkítéséhez. A projekt során 

olyan programok valósultak meg, amelyek kifejezetten a közösségi terekben zajlottak, és ezáltal segítették 

azok funkcióinak újragondolását. A közösségi tér nemcsak fizikai helyszínt jelentett, hanem egyfajta 

találkozási pontot is, ahol a különböző generációk és társadalmi csoportok kapcsolatba léphettek egymással. 

A közösségfejlesztési folyamatok egyik legfontosabb hatása az volt, hogy erősödött a helyi identitás és az 

összetartozás érzése. A közös élmények, a közösen megvalósított programok és a kialakuló kapcsolatok 

hozzájárultak ahhoz, hogy a lakosok jobban kötődjenek saját településükhöz. Ez különösen fontos egy olyan 

térségben, ahol az elvándorlás jelentős problémát jelent, hiszen a helyi közösségek megerősítése hosszabb 

távon hozzájárulhat a lakosság megtartásához. 

A közösségfejlesztés során szerzett tapasztalatok azt is megmutatták, hogy a közösségi aktivitás fenntartása 

folyamatos munkát igényel. Egy-egy sikeres rendezvény vagy programsorozat önmagában még nem 

garantálja a tartós változást. A projekt egyik fontos eredménye ezért az volt, hogy olyan személyek és 

csoportok jelentek meg a helyi közösségekben, akik képesek lehetnek a jövőben is szervezni, kezdeményezni 

és fenntartani a közösségi életet. 

Külön figyelmet érdemel az a folyamat, amely során a közösségi programok egyre inkább alulról 

szerveződővé váltak. A projekt kezdetén még inkább a szervezők kezdeményezései domináltak, azonban a 

megvalósítás előrehaladtával egyre több esetben jelentek meg olyan ötletek és kezdeményezések, amelyek 

maguktól a résztvevőktől származtak. Ez a változás egyértelműen azt jelzi, hogy a közösségfejlesztési 

folyamatok nemcsak részvételt, hanem aktív szerepvállalást is eredményeztek. 

Összességében megállapítható, hogy a közösségfejlesztési tevékenységek jelentős mértékben hozzájárultak 

a projekt sikeréhez. Nemcsak a közvetlen indikátorok teljesültek, hanem egy olyan közösségi dinamika is 

kialakult, amely a projekt lezárását követően is fennmaradhat. A közösségi kapcsolatok erősödése, az 

aktivitás növekedése és a helyi kezdeményezések megjelenése mind azt mutatják, hogy a közösségfejlesztés 

valóban képes hosszú távú hatásokat generálni. 

5. A fiatalok bevonása és helyben maradásuk ösztönzése 

A projekt egyik kiemelt területe a fiatalok megszólítása és bevonása volt, amely nem csupán egy célcsoport-

specifikus tevékenységként jelent meg, hanem a térség hosszú távú fejlődése szempontjából stratégiai 

jelentőséggel bírt. A fiatal generációk helyben maradása ugyanis alapvetően meghatározza egy település 

jövőjét, hiszen ők jelentik a munkaerőpiac utánpótlását, a közösségi élet megújulásának motorját és a helyi 

társadalom hosszú távú fenntarthatóságának zálogát. 



A projekt előkészítése során egyértelműen kirajzolódott, hogy a térség egyik legjelentősebb problémája az 

elvándorlás, amely elsősorban a fiatalokat érinti. A továbbtanulás, a munkavállalás és az életminőségi 

szempontok miatt sokan hagyják el a településeket, és csak kis részük tér vissza később. Ennek 

következtében a helyi közösségek folyamatosan veszítenek aktív, cselekvőképes tagjaikból, ami hosszú távon 

gyengíti a társadalmi és gazdasági működést. 

A projekt erre a kihívásra több irányból próbált választ adni. Egyrészt olyan programokat szervezett, amelyek 

közvetlenül a fiatalok megszólítására és bevonására irányultak, másrészt olyan feltételek kialakítását is 

támogatta, amelyek hosszabb távon ösztönözhetik a helyben maradást. 

A fiatalok bevonását szolgáló programok közül kiemelkednek az ifjúsági klubok és közösségi 

kezdeményezések, amelyek rendszeres működésükkel stabil közösségi tereket hoztak létre. Ezek a 

programok nem egyszeri alkalmak voltak, hanem több hónapon keresztül, ismétlődő jelleggel valósultak 

meg. Az ifjúsági klub keretében például tíz alkalommal tartottak különböző témájú előadásokat, 

alkalmanként mintegy húsz fő részvételével. Ez azt jelenti, hogy nem csupán egy-egy eseményre sikerült 

bevonni a fiatalokat, hanem egy olyan folyamat jött létre, amely lehetőséget adott a folyamatos 

kapcsolattartásra és közösségépítésre. 

Hasonló szerepet töltött be az ifjúsági könyvklub is, amely tizenkét alkalommal valósult meg, alkalmanként 

körülbelül tizenöt fő részvételével. Ezek az alkalmak nemcsak kulturális és szellemi fejlődést támogattak, 

hanem egy olyan közösségi élményt is nyújtottak, amely erősítette a fiatalok egymáshoz és a településhez 

való kötődését. A rendszeres találkozások révén olyan kapcsolatok alakultak ki, amelyek túlmutatnak a 

program keretein, és hosszabb távon is fennmaradhatnak. 

A fiatalok bevonásának egy másik fontos eleme volt a közösségi élményeken alapuló programok szervezése. 

Ilyen volt például az a kirándulás, amelynek keretében 47 általános iskolás gyermek vett részt egy közös 

utazáson. Az ilyen típusú programok jelentősége abban rejlik, hogy közös élményeket teremtenek, amelyek 

hozzájárulnak a közösségi identitás erősödéséhez. A résztvevők nemcsak egy kiránduláson vettek részt, 

hanem egy olyan közösségi élményt éltek át, amely hosszabb távon is meghatározhatja a kapcsolataikat. 

A fiatalok helyben maradásának ösztönzése nem korlátozódott kizárólag közösségi programokra. A projekt 

keretében megjelentek olyan közvetlen támogatási formák is, amelyek konkrét élethelyzetekhez 

kapcsolódtak. Az ifjú házasok támogatása például azt a célt szolgálta, hogy a fiatal párok számára vonzóbbá 

váljon a helyben történő letelepedés. Bár a projekt időszakában egy konkrét esetben valósult meg ilyen 

támogatás, ennek jelentősége túlmutat az esetszámon. A program azt az üzenetet közvetítette, hogy a 

település számára fontos a fiatalok megtartása, és hajlandó konkrét eszközökkel is támogatni ezt a célt. 

A fiatalok bevonásának és helyben maradásának ösztönzésében fontos szerepet játszott az is, hogy a projekt 

igyekezett olyan környezetet teremteni, amelyben a fiatalok értelmes és hasznos tevékenységeket 

végezhetnek. A közösségi programok, a klubfoglalkozások és a kulturális események mind hozzájárultak 

ahhoz, hogy a települések ne csak lakóhelyként, hanem élhető közösségként jelenjenek meg a fiatalok 

számára. 

A projekt során szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy a fiatalok bevonása akkor lehet sikeres, ha az nem 

kampányszerűen, hanem folyamatos jelenléttel történik. A rendszeres programok, a személyes kapcsolatok 

és a közösségi élmények együttesen képesek olyan kötődést kialakítani, amely hosszabb távon is 

befolyásolhatja a fiatalok döntéseit. 

Összességében elmondható, hogy a projekt fontos lépéseket tett a fiatalok megszólítása és megtartása 

érdekében. Bár az elvándorlás komplex jelenség, amelyet egyetlen program nem tud teljes mértékben 

megállítani, a megvalósított tevékenységek egyértelműen hozzájárultak ahhoz, hogy a fiatalok számára a helyi 

közösségek vonzóbbá váljanak. Ez a folyamat hosszú távon is meghatározó lehet a térség fejlődése 

szempontjából. 



6. Munkaerőpiaci programok és foglalkoztatási hatások 

A projekt egyik legkézzelfoghatóbb és legjobban mérhető területe a munkaerőpiaci programok 

megvalósítása volt. Ezek a beavatkozások közvetlenül kapcsolódtak ahhoz az alapvető problémához, amely 

a térség gazdasági helyzetét meghatározza, nevezetesen a korlátozott foglalkoztatási lehetőségekhez és az 

alacsony munkaerőpiaci aktivitáshoz. A projekt célja ezen a területen nem csupán az volt, hogy növelje a 

foglalkoztatottak számát, hanem hogy javítsa a résztvevők hosszú távú elhelyezkedési esélyeit és 

alkalmazkodóképességét is. 

A programok egyik legfontosabb eredménye, hogy összesen 230 hátrányos helyzetű személy bevonása 

valósult meg munkaerőpiaci jellegű tevékenységekbe. Ez a szám önmagában is jelentős, azonban valódi 

értéke abban rejlik, hogy a bevonás mögött egy tudatosan felépített szakmai folyamat állt. A résztvevők nem 

egyszerűen egy-egy programba kerültek be, hanem olyan támogatási rendszer részévé váltak, amely 

figyelembe vette egyéni helyzetüket, képességeiket és lehetőségeiket. 

Ennek a folyamatnak az egyik legfontosabb eszköze az egyéni fejlesztési tervek alkalmazása volt. A projekt 

során összesen 200 fő részére készült ilyen terv, amely nem pusztán adminisztratív dokumentumként 

szolgált, hanem egyfajta útmutatóként a résztvevők számára. Az egyéni fejlesztési tervek elkészítése során a 

szakemberek és a résztvevők közösen határozták meg azokat a célokat, amelyek elérhetőek és relevánsak az 

adott személy élethelyzetében. Ez a közös gondolkodás hozzájárult ahhoz, hogy a résztvevők nagyobb 

elköteleződéssel vegyenek részt a programokban. 

Az egyéni fejlesztési tervekhez kapcsolódóan egy szűkebb kör, mintegy 20 fő esetében valósult meg 

intenzívebb, célzott kompetenciafejlesztés. Ezekben az esetekben a hangsúly a foglalkoztathatóság 

szempontjából kulcsfontosságú készségek fejlesztésén volt, például a munkavégzési szokások kialakításán, a 

kommunikációs készségek javításán vagy az önállóság erősítésén. A negyedéves utánkövetés biztosította, 

hogy a folyamat ne szakadjon meg, és a résztvevők folyamatos támogatást kapjanak. 

A projekt eredményei közül kiemelendő, hogy 50 fő a program elhagyását követően ténylegesen belépett a 

munkaerőpiacra vagy további munkaerőpiaci programba. Ez az eredmény különösen értékes, hiszen azt 

mutatja, hogy a beavatkozások nem csupán ideiglenes aktivitást generáltak, hanem valódi előrelépést is 

eredményeztek a résztvevők életében. A hátrányos helyzetű célcsoportok esetében minden ilyen továbblépés 

jelentős eredménynek tekinthető, mivel gyakran több akadály együttes leküzdését igényli. 

A munkaerőpiaci programok nem korlátozódtak kizárólag az egyéni fejlesztési tervekhez kötött 

tevékenységekre. A projekt keretében olyan kiegészítő programelemek is megvalósultak, amelyek szélesebb 

kör számára biztosítottak lehetőséget a fejlődésre. Ezek közé tartozott például a lakhatási támogatás, amely 

három fő számára nyújtott folyamatos segítséget a projekt teljes időtartama alatt. Bár a résztvevők száma 

ebben az esetben alacsony volt, a támogatás jelentősége nem a létszámban, hanem az egyéni élethelyzetek 

stabilizálásában rejlik. A biztos lakhatás ugyanis alapvető feltétele annak, hogy valaki tartósan jelen tudjon 

lenni a munkaerőpiacon. 

Hasonlóképpen fontos szerepet játszott az ösztöndíj program, amely hat fiatal számára tette lehetővé 

felsőoktatási tanulmányaik támogatását. Ez a beavatkozás a munkaerőpiaci programok hosszabb távú 

hatásai közé sorolható, hiszen a képzettebb munkaerő megjelenése a térségben később hozzájárulhat a 

gazdasági fejlődéshez. 

Az önfoglalkoztatást támogató program szintén fontos eleme volt a projektnek. Két fő esetében sikerült 

elősegíteni az egyéni vállalkozás elindítását, ami nemcsak az érintett személyek számára jelentett új 

lehetőséget, hanem a helyi gazdaság számára is értéket teremtett. Az ilyen típusú beavatkozások különösen 

fontosak olyan térségekben, ahol a hagyományos foglalkoztatási formák korlátozottan állnak rendelkezésre. 

A közösségi kert program, amelyben mintegy 20 fő vett részt, szintén érdekes példája a munkaerőpiaci és 

közösségi célok összekapcsolásának. Ez a tevékenység nemcsak munkatapasztalatot biztosított a résztvevők 

számára, hanem közösségi élményt is nyújtott, amely hozzájárult a motiváció és az együttműködési készség 

erősítéséhez. 



Az állásbörzék megszervezése szintén fontos szerepet játszott a munkaerőpiaci programokban. A két 

alkalommal megrendezett eseményen összesen 228 fő vett részt, ami azt jelzi, hogy a lakosság részéről 

jelentős érdeklődés mutatkozott az ilyen típusú lehetőségek iránt. Az állásbörzék közvetlen kapcsolatot 

teremtettek a munkáltatók és a munkavállalók között, ami különösen fontos egy olyan térségben, ahol a 

munkaerőpiaci információkhoz való hozzáférés korlátozott lehet. 

Összességében megállapítható, hogy a munkaerőpiaci programok több szinten is hatást gyakoroltak a 

térségre. Egyrészt közvetlenül hozzájárultak a foglalkoztatottság növeléséhez és a résztvevők élethelyzetének 

javításához, másrészt olyan készségeket és tapasztalatokat közvetítettek, amelyek hosszabb távon is 

segíthetik a munkaerőpiaci integrációt. A különböző programelemek egymásra épülése, valamint az egyéni 

és közösségi szempontok együttes figyelembevétele biztosította, hogy a beavatkozások ne elszigetelten, 

hanem egy komplex rendszer részeként működjenek. 

7. Egészségfejlesztési és prevenciós programok részletes bemutatása 

A projekt egyik legfontosabb, ugyanakkor hosszú távon leginkább megtérülő területe az egészségfejlesztési 

és prevenciós programok megvalósítása volt. Ezek a tevékenységek nem csupán közvetlen egészségügyi 

hatásokkal jártak, hanem jelentős mértékben hozzájárultak a lakosság életminőségének javításához, a 

társadalmi részvétel erősítéséhez és közvetetten a munkaerőpiaci esélyek növeléséhez is. 

A projekt során több mint 500 fő került bevonásra egészségfejlesztési jellegű programokba, ami jól mutatja, 

hogy a lakosság részéről valós igény mutatkozott az ilyen típusú kezdeményezések iránt. Ugyanakkor a 

programok jelentősége nem pusztán az elért létszámban mérhető, hanem abban a szemléletformáló 

hatásban, amely hosszabb távon is befolyásolhatja a résztvevők életmódját. 

Az egészségfejlesztési programok egyik leglátványosabb elemei az egészségnapok voltak, amelyek során a 

résztvevők különböző szűrővizsgálatokon vehettek részt, valamint előadásokat hallgathattak meg az 

egészséges életmód témakörében. Egy-egy ilyen alkalom több tucat fő részvételével valósult meg, például 

volt olyan rendezvény, ahol közel hatvan fő vett részt. Ezek az események lehetőséget biztosítottak arra, 

hogy a lakosok közvetlenül, helyben jussanak hozzá olyan szolgáltatásokhoz, amelyekhez egyébként 

nehezebben férnének hozzá. 

A projekt egyik különösen értékes eleme volt a „Lelki egészség klub” működtetése, amely kilenc alkalommal 

valósult meg, alkalmanként mintegy húsz fő részvételével. Ez a program jól példázza azt a szemléletváltást, 

amely a projekt során megjelent: az egészség nem kizárólag fizikai állapotként, hanem komplex, testi és lelki 

egyensúlyként került értelmezésre. A klubfoglalkozások során a résztvevők nemcsak információt kaptak, 

hanem lehetőséget is arra, hogy megosszák tapasztalataikat, problémáikat, és közösségi támogatást kapjanak. 

Az egészségfejlesztési tevékenységek nem korlátozódtak egyetlen településre, hanem térségi szinten 

valósultak meg. Darvason például 150 fő vett részt egészségfejlesztő és betegségmegelőző programokban, 

míg más településeken – például Kertészszigeten – több alkalommal szerveztek egészségnapokat és 

kampányokat, amelyek szintén jelentős számú résztvevőt értek el. Ez a területi lefedettség biztosította, hogy 

a program hatása ne egyetlen településre koncentrálódjon, hanem a teljes térségben érezhető legyen. 

Az egészségfejlesztési programok fontos sajátossága volt, hogy gyakran kapcsolódtak más típusú 

tevékenységekhez. Például a közösségi eseményekhez vagy kulturális programokhoz kapcsolódóan is 

megjelentek egészségügyi elemek, így a résztvevők egy komplexebb élmény részeként találkoztak ezekkel a 

témákkal. Ez a megközelítés hozzájárult ahhoz, hogy az egészségfejlesztés ne elszigetelt tevékenységként 

jelenjen meg, hanem a mindennapi élet természetes részévé váljon. 

A prevenciós programok különösen fontos szerepet töltöttek be a projektben. A család- és gyermekjóléti 

szolgáltatásokhoz kapcsolódó tevékenységek során nemcsak az egyének, hanem a családok egészének 

támogatása valósult meg. A rendszeres, havi két alkalommal biztosított foglalkozások hét család számára 

jelentettek folyamatos segítséget, ami jól mutatja, hogy a projekt nem csupán eseményekben, hanem 

hosszabb távú folyamatokban gondolkodott. 



A szülők bevonását célzó programok szintén jelentős hatást gyakoroltak. Az egyik ilyen alkalmon például 

hatvan szülő vett részt, ami azt jelzi, hogy a családok nyitottak voltak az olyan programokra, amelyek 

közvetlenül kapcsolódtak a mindennapi életükhöz. Az ilyen típusú beavatkozások hozzájárulnak ahhoz, 

hogy a prevenció ne elméleti fogalom maradjon, hanem gyakorlati szinten is megjelenjen. 

A prevenciós előadássorozatok – például az „Életrevalók” című program – további lehetőséget biztosítottak 

arra, hogy a résztvevők tudatosabban kezeljék saját élethelyzetüket. Ezek az alkalmak nemcsak információt 

közvetítettek, hanem segítették a résztvevőket abban, hogy felismerjék saját szerepüket az egészségük 

megőrzésében. 

Az egészségfejlesztési programok egyik legfontosabb tanulsága az volt, hogy az ilyen típusú beavatkozások 

akkor a leghatékonyabbak, ha azok rendszeresen, a közösség életébe beépülve valósulnak meg. Az egyszeri 

alkalmak fontosak, de valódi változást csak a folyamatos jelenlét képes elérni. A projekt ebben a tekintetben 

is sikeresnek tekinthető, hiszen több olyan program is megvalósult, amely hosszabb időn keresztül 

működött, és így tartós hatást gyakorolhatott a résztvevőkre. 

Összességében elmondható, hogy az egészségfejlesztési és prevenciós programok jelentős mértékben 

hozzájárultak a projekt céljainak eléréséhez. Nemcsak az indikátorok teljesültek, hanem egy olyan szemlélet 

is megerősödött, amely az egészséget a mindennapi élet szerves részeként kezeli. Ez a szemlélet hosszú 

távon is meghatározó lehet a térség fejlődése szempontjából, hiszen az egészségesebb, tudatosabb lakosság 

aktívabban tud részt venni a közösségi és gazdasági életben. 

8. Szervezetfejlesztés és intézményi működés átalakulása 

A projekt egyik legmélyebb és hosszú távon talán legnagyobb hatással bíró eleme a szervezetfejlesztési 

tevékenységek megvalósítása volt. Míg a közösségi, egészségfejlesztési vagy munkaerőpiaci programok 

közvetlenül a lakosságot célozták, addig a szervezetfejlesztés azokat az intézményi kereteket erősítette meg, 

amelyek biztosítják ezeknek a beavatkozásoknak a fenntarthatóságát és hatékony működését. 

A projekt során több települési önkormányzat esetében került sor a szervezeti és működési struktúrák 

felülvizsgálatára és fejlesztésére. Ezek a beavatkozások nem formális változtatások voltak, hanem a 

gyakorlatban is érzékelhető módon alakították át az intézmények működését, különösen a lakossággal való 

kapcsolattartás és az együttműködés területén . 

Az egyik legfontosabb változás a lakosság bevonásának erősödése volt. Több településen új fórumok és 

kapcsolattartási formák kerültek bevezetésre, amelyek lehetőséget biztosítottak arra, hogy a lakosok 

közvetlenül is részt vegyenek a helyi ügyek alakításában. Ilyen például a falugyűlés vagy a községi fórum 

intézménye, amelyek rendszeres alkalmat biztosítanak arra, hogy a lakosság véleményt formáljon, 

javaslatokat tegyen, és visszajelzést kapjon az önkormányzati döntésekről. 

Ezek a fórumok nemcsak információáramlási csatornaként működnek, hanem hozzájárulnak a közösségi 

gondolkodás erősödéséhez is. Amikor a lakosok lehetőséget kapnak arra, hogy elmondják véleményüket, és 

azt a döntéshozók figyelembe is veszik, akkor erősödik a bizalom az intézmények iránt. Ez a bizalom pedig 

alapvető feltétele annak, hogy a jövőben is sikeresen lehessen fejlesztéseket megvalósítani. 

A szervezetfejlesztés másik fontos területe a szolgáltatások bővítése és rugalmasabbá tétele volt. Egyes 

településeken például új szolgáltatások kerültek bevezetésre, amelyek kifejezetten a hátrányos helyzetű 

lakosság támogatását célozták. A falugondnoki szolgálat kialakítása jó példája ennek, hiszen olyan személyes 

segítséget nyújt, amely közvetlenül reagál a lakosság mindennapi problémáira. Ez különösen fontos azok 

számára, akik földrajzi vagy társadalmi okokból nehezebben férnek hozzá az alapvető szolgáltatásokhoz. 

A szervezeti működés átalakítása érintette az ügyfélfogadás rendszerét is. Több helyen növelték a 

fogadóórák számát, illetve rugalmasabbá tették azok időpontját, figyelembe véve a lakosság élethelyzetét. Ez 

első ránézésre kisebb változtatásnak tűnhet, azonban a gyakorlatban jelentős hatással bír, hiszen lehetővé 



teszi, hogy azok is el tudják intézni ügyeiket, akik munkavégzésük miatt korábban nem tudtak megjelenni a 

hivatalos időpontokban. 

A szervezetfejlesztés fontos eleme volt a civil szervezetek és egyéb helyi szereplők bevonásának erősítése is. 

Egyes településeken például a civil közösségek meghívást kaptak a képviselő-testületi ülésekre, ami 

lehetőséget biztosított számukra, hogy közvetlenül is részt vegyenek a döntéshozatali folyamatban. Ez a 

gyakorlat nemcsak a döntések minőségét javítja, hanem erősíti a közösségi felelősségvállalást is. 

A projekt során megjelentek olyan új együttműködési formák is, amelyek kifejezetten az intézmények közötti 

koordinációt szolgálják. Ilyen például a különböző kerekasztalok létrehozása, ahol a szociális, oktatási és 

egyéb területeken dolgozó szakemberek rendszeresen egyeztetnek egymással. Ezek a fórumok lehetőséget 

teremtenek arra, hogy a különböző szakterületek képviselői megosszák tapasztalataikat, és közösen 

keressenek megoldásokat a felmerülő problémákra. 

A szervezetfejlesztési intézkedések egyik legfontosabb tanulsága az volt, hogy a hatékony működés nemcsak 

a szabályozási kereteken múlik, hanem azon is, hogy az intézmények mennyire képesek nyitni a lakosság 

felé, illetve mennyire tudnak együttműködni egymással. A projekt során kialakult gyakorlatok azt mutatják, 

hogy a nyitottabb, rugalmasabb és együttműködésre épülő működés jelentősen növeli az intézmények 

hatékonyságát. 

Összességében megállapítható, hogy a szervezetfejlesztési tevékenységek nemcsak a projekt megvalósítását 

segítették, hanem hosszú távon is meghatározhatják a térség intézményi működését. A bevezetett új 

gyakorlatok, a megerősödött kapcsolatok és a kialakult együttműködési formák mind hozzájárulnak ahhoz, 

hogy a jövőben hatékonyabb és a lakosság igényeire jobban reagáló szolgáltatási rendszer működjön. 

9. Intézményközi együttműködés és partnerségi működés 

A projekt egyik legfontosabb, ugyanakkor legmélyebb hatással bíró eleme az intézményközi együttműködés 

megerősödése volt. Bár a pályázati konstrukciók esetében gyakran formális követelményként jelenik meg a 

konzorciumi működés, a jelen projekt tapasztalatai azt mutatják, hogy a partnerség valódi tartalommal is 

megtölthető, és képes a fejlesztések hatékonyságát jelentősen növelni. 

A megvalósítás során az önkormányzatok, szociális szolgáltatók, oktatási intézmények és civil szervezetek 

közötti együttműködés fokozatosan alakult át egy laza kapcsolati hálóból egy strukturáltabb, rendszeresen 

működő partnerségi rendszerré. Ez a folyamat nem egyik napról a másikra történt, hanem a közös munka 

során, a mindennapi feladatok megoldása közben formálódott. 

A partnerségi működés egyik legfontosabb előnye az volt, hogy lehetővé tette a különböző szakterületek 

tudásának és tapasztalatainak összekapcsolását. A szociális szakemberek például pontosan ismerték a 

célcsoportok élethelyzetét és problémáit, míg az önkormányzatok rendelkeztek azokkal a döntési és 

szervezési kapacitásokkal, amelyek szükségesek voltak a programok megvalósításához. A civil szervezetek 

ezzel párhuzamosan olyan közvetlen kapcsolatot ápoltak a lakossággal, amely segítette a bevonást és a 

bizalom kialakítását. Ezek az erőforrások külön-külön is értékesek, azonban a projekt során egyértelművé 

vált, hogy az igazi hatás akkor érhető el, ha ezek összeadódnak. 

Az együttműködés gyakorlati megvalósulása több szinten is tetten érhető volt. A programok szervezése 

során például gyakori volt, hogy egy adott tevékenység több szervezet közös munkájával valósult meg. Egy 

közösségi esemény megszervezése esetében az önkormányzat biztosította a helyszínt és a szervezési hátteret, 

a szociális szolgáltatók segítették a résztvevők elérését, míg a civil szervezetek aktívan részt vettek a program 

lebonyolításában. Ez a fajta együttműködés nemcsak hatékonyabbá tette a megvalósítást, hanem erősítette 

a szereplők közötti kapcsolatokat is. 

Az intézményközi együttműködés különösen fontos szerepet játszott a komplex problémák kezelésében. A 

hátrányos helyzetű személyek esetében gyakran több területen jelentkeznek nehézségek egyszerre, például a 

foglalkoztatás, az egészségügyi állapot és a családi háttér területén. Az ilyen helyzetek kezelése csak akkor 



lehet eredményes, ha a különböző szakemberek összehangoltan dolgoznak. A projekt során kialakult 

együttműködési gyakorlat lehetővé tette, hogy ezek a problémák ne külön-külön, hanem egységes 

szemléletben kerüljenek kezelésre. 

A partnerségi működés egyik fontos eleme volt a rendszeres kommunikáció és egyeztetés. A különböző 

fórumok, szakmai találkozók és kerekasztal-beszélgetések lehetőséget biztosítottak arra, hogy a résztvevők 

megosszák tapasztalataikat, visszajelzést adjanak egymásnak, és közösen alakítsák a programok irányát. Ezek 

az alkalmak nemcsak a szakmai munka szempontjából voltak hasznosak, hanem hozzájárultak a személyes 

kapcsolatok erősödéséhez is. 

Az együttműködés egyik legfontosabb hozadéka az volt, hogy a résztvevő szervezetek egyre inkább 

partnerként tekintettek egymásra, nem pedig különálló szereplőként. Ez a szemléletváltás különösen fontos, 

hiszen a jövőbeli fejlesztések sikeressége nagymértékben függ attól, hogy a helyi szereplők mennyire képesek 

együtt gondolkodni és együtt cselekedni. 

A projekt során kialakult intézményközi kapcsolatok hosszú távú jelentősége abban rejlik, hogy ezek nem 

szűnnek meg a program lezárásával. Az együttműködés során kialakult bizalom, a közös tapasztalatok és a 

kialakult kommunikációs csatornák a jövőben is alapját képezhetik újabb közös kezdeményezéseknek. Ez 

különösen fontos egy olyan térségben, ahol az erőforrások korlátozottak, és a hatékony működés csak 

együttműködés útján valósítható meg. 

Az intézményközi együttműködés megerősödése tehát nem csupán a projekt egyik eredménye, hanem egy 

olyan folyamat kezdete, amely hosszú távon is meghatározhatja a térség fejlődését. A kialakult partnerségi 

modell azt mutatja, hogy a különböző szereplők közötti együttműködés nemcsak lehetséges, hanem 

kifejezetten hatékony eszköze lehet a társadalmi problémák kezelésének. 

10. Az emberi kapcsolatok és a bizalom szerepe a projektben 

A projekt egyik legértékesebb, ugyanakkor legnehezebben számszerűsíthető eredménye az emberi 

kapcsolatok megerősödése és a bizalom kialakulása volt. Bár a pályázati indikátorok elsősorban mérhető 

eredményekre – résztvevői létszámokra, programok számára vagy elhelyezkedési adatokra – koncentrálnak, 

a projekt valódi hatása sok esetben ezek mögött, a személyes szinten zajló folyamatokban ragadható meg. 

A megvalósítás során folyamatosan kirajzolódott, hogy a programok sikeressége nagymértékben függ attól, 

hogy a résztvevők mennyire bíznak a szervezőkben, a szakemberekben, illetve egymásban. A hátrányos 

helyzetű csoportok esetében ez különösen fontos tényező, hiszen sok esetben olyan élethelyzetekkel 

találkozunk, ahol a bizalom hiánya – akár intézményekkel, akár más emberekkel szemben – komoly akadályt 

jelent a fejlődésben. 

A projekt során szervezett programok, legyen szó közösségi eseményekről, képzésekről vagy 

egészségfejlesztési alkalmakról, mind hozzájárultak ahhoz, hogy a résztvevők személyes kapcsolatokat 

építsenek ki. Ezek a kapcsolatok gyakran nem maradtak meg a programok keretein belül, hanem a 

mindennapi életben is tovább éltek. A közös élmények, a rendszeres találkozások és az együtt átélt helyzetek 

olyan kötődéseket alakítottak ki, amelyek hosszabb távon is fennmaradhatnak. 

A bizalom kialakulásában kiemelt szerepe volt a helyi szakembereknek. Azok a szociális munkások, 

közösségszervezők és egyéb segítő szakemberek, akik napi szinten kapcsolatban álltak a résztvevőkkel, 

nemcsak szolgáltatásokat nyújtottak, hanem egyfajta bizalmi pontként is működtek. Az, hogy a résztvevők 

egy ismerős, elérhető személyhez fordulhattak problémáikkal, jelentősen növelte a programok 

hatékonyságát. 

A közösségi programok során kialakuló kapcsolatok különösen fontos szerepet játszottak a bizalom 

erősítésében. Amikor egy-egy rendezvényen 50–100 fő vesz részt, az nem csupán egy esemény, hanem egy 

találkozási lehetőség is. Az ilyen alkalmak során az emberek beszélgetnek, megismerik egymást, és 

fokozatosan kialakul egy olyan közösségi háló, amely támogatást nyújthat számukra a mindennapokban. 



A kisebb létszámú, rendszeres programok – például a klubfoglalkozások vagy képzések – még inkább 

alkalmasak voltak a mélyebb kapcsolatok kialakítására. Azok a résztvevők, akik több alkalmon keresztül 

együtt vettek részt egy programban, gyakran olyan kapcsolatokat építettek ki, amelyek túlmutatnak a projekt 

időtartamán. Ezek a kapcsolatok a későbbiekben akár együttműködések alapját is képezhetik, legyen szó 

közösségi kezdeményezésekről vagy akár gazdasági tevékenységekről. 

Az emberi kapcsolatok jelentősége az intézményközi együttműködés szintjén is megmutatkozott. A 

különböző szervezetek képviselői a közös munka során nemcsak szakmai kapcsolatba kerültek egymással, 

hanem személyes viszonyok is kialakultak. Ez a személyes dimenzió nagymértékben megkönnyítette az 

együttműködést, hiszen egy már ismert és megbízhatónak tartott partnerrel sokkal könnyebb közösen 

dolgozni, mint egy teljesen idegen szervezettel. 

A projekt során kialakult bizalmi kapcsolatok egyik legfontosabb hozadéka az, hogy ezek a jövőben is 

működhetnek. Amikor egy településen vagy térségben már léteznek olyan személyes kapcsolatok, amelyekre 

építeni lehet, akkor az új kezdeményezések elindítása is sokkal egyszerűbbé válik. Nem kell újra felépíteni a 

bizalmat, nem kell nulláról kezdeni az együttműködést, hanem egy már meglévő alapra lehet építkezni. 

A bizalom és az emberi kapcsolatok szerepe különösen fontos a fenntarthatóság szempontjából. A projekt 

által létrehozott programok és struktúrák akkor tudnak hosszú távon is működni, ha mögöttük olyan 

közösségek és kapcsolatok állnak, amelyek képesek fenntartani és továbbvinni azokat. A projekt során 

kialakult közösségi kapcsolatok éppen ezt a szerepet tölthetik be. 

Összességében megállapítható, hogy a projekt egyik legnagyobb értéke nem csupán a megvalósított 

programokban vagy az elért indikátorokban rejlik, hanem abban a kapcsolati tőkében, amely a megvalósítás 

során létrejött. Ez a kapcsolati tőke – amely bizalmon, együttműködésen és közös tapasztalatokon alapul – 

a jövőben is alapját képezheti a térség fejlődésének, és hozzájárulhat ahhoz, hogy a közösségek képesek 

legyenek önállóan is reagálni a felmerülő kihívásokra. 

11. A projekt általánosítható tapasztalatai és tanulságai 

A projekt megvalósítása során szerzett tapasztalatok messze túlmutatnak az adott térség sajátosságain, és 

olyan általánosítható tanulságokat hordoznak, amelyek más, hasonló helyzetű települések és térségek 

számára is hasznosak lehetnek. Ezek a tapasztalatok nem csupán a konkrét tevékenységek sikerességére 

vonatkoznak, hanem arra is, hogy milyen feltételek mellett képes egy komplex humán fejlesztési program 

valódi és tartós változást elérni. 

Az egyik legfontosabb tanulság az, hogy a fejlesztések akkor lehetnek eredményesek, ha azok nem elszigetelt 

beavatkozásokként jelennek meg, hanem egymásra épülő, egymást erősítő folyamatokként. A projekt során 

jól láthatóvá vált, hogy a munkaerőpiaci programok, az egészségfejlesztési tevékenységek, a közösségépítés 

és az intézményfejlesztés szorosan összefüggenek egymással. Például egy álláskereső sikeres 

elhelyezkedéséhez nem elegendő a megfelelő képzés biztosítása, hanem szükség van stabil élethelyzetre, 

megfelelő egészségi állapotra és támogató közösségi környezetre is. A projekt ezt az összefüggésrendszert 

felismerve alakította ki beavatkozásait, ami nagymértékben hozzájárult az eredmények eléréséhez. 

Fontos tapasztalat volt az is, hogy a célcsoportok bevonása nem valósítható meg pusztán adminisztratív 

eszközökkel. A több mint 2200 fő elérése mögött egy olyan tudatos és következetes munka állt, amely a 

személyes kapcsolatokra és a helyi jelenlétre épült. A helyi szakemberek, civil szervezetek és közösségi 

szereplők bevonása nélkül nem lett volna lehetséges ilyen mértékű részvételt elérni. Ez azt mutatja, hogy a 

jövőbeni programok tervezése során kiemelt figyelmet kell fordítani a helyi kapcsolatrendszerekre és azok 

aktív használatára. 

A projekt egyik meghatározó tanulsága a partnerségi működés jelentősége volt. Az intézményközi 

együttműködés nemcsak hatékonyabbá tette a programok megvalósítását, hanem lehetővé tette, hogy a 

különböző szakterületek tudása és tapasztalata összeadódjon. Ez különösen fontos a komplex problémák 

kezelésében, ahol egyetlen szervezet önmagában nem rendelkezik minden szükséges eszközzel és 



kompetenciával. A projekt során kialakult együttműködési gyakorlat azt mutatja, hogy a valódi partnerség 

nemcsak elméleti lehetőség, hanem a gyakorlatban is működőképes modell. 

A közösségfejlesztési tevékenységek tapasztalatai szintén általánosíthatók. A projekt során világossá vált, 

hogy a közösségi programok nemcsak szórakozási vagy kulturális célt szolgálnak, hanem alapvető szerepet 

játszanak a társadalmi kohézió erősítésében. A 300 főt közvetlenül bevonó közösségi fejlesztési folyamatok, 

valamint a több száz fő részvételével megvalósult rendezvények hozzájárultak ahhoz, hogy a lakosok 

aktívabbá váljanak, és erősödjön a településekhez való kötődésük. Ez a tapasztalat arra mutat rá, hogy a 

közösségfejlesztés nem kiegészítő elem, hanem a fejlesztések egyik alapvető pillére. 

Az egészségfejlesztési programok kapcsán az a tanulság fogalmazható meg, hogy a prevenció akkor lehet 

igazán hatékony, ha az nem alkalmi jelleggel, hanem folyamatosan, a közösségi életbe beépülve valósul meg. 

A több mint 500 főt elérő programok, valamint a rendszeres klubfoglalkozások azt mutatják, hogy a lakosság 

nyitott az ilyen típusú beavatkozásokra, amennyiben azok elérhetőek és relevánsak számukra. Ez a 

tapasztalat a jövőbeni egészségfejlesztési programok tervezése során is hasznosítható. 

A munkaerőpiaci programok esetében az egyik legfontosabb tanulság az volt, hogy az egyéni megközelítés 

elengedhetetlen. A 200 egyéni fejlesztési terv elkészítése, valamint az 50 fő tényleges továbblépése azt 

mutatja, hogy a személyre szabott támogatás jelentősen növeli a programok hatékonyságát. Ugyanakkor az 

is láthatóvá vált, hogy a különböző támogatási formák – például a képzések, a lakhatási támogatás vagy az 

ösztöndíj – együttes alkalmazása szükséges ahhoz, hogy a résztvevők valódi esélyt kapjanak a 

munkaerőpiacon. 

A szervezetfejlesztési intézkedések kapcsán az a tanulság emelhető ki, hogy az intézményi működés 

átalakítása nélkül a fejlesztések hosszú távú hatása korlátozott marad. A projekt során bevezetett új fórumok, 

kapcsolattartási formák és együttműködési mechanizmusok hozzájárultak ahhoz, hogy az intézmények 

nyitottabbá és rugalmasabbá váljanak. Ez a változás alapvető feltétele annak, hogy a jövőben is hatékonyan 

tudjanak reagálni a helyi kihívásokra. 

Kiemelendő továbbá az emberi kapcsolatok szerepe, amely a projekt egyik legfontosabb, ugyanakkor 

legkevésbé mérhető eredménye volt. A program során kialakult bizalmi kapcsolatok – mind a résztvevők, 

mind az intézmények között – olyan erőforrást jelentenek, amely a jövőben is hozzájárulhat a fejlesztések 

sikeréhez. Ez a tapasztalat arra hívja fel a figyelmet, hogy a fejlesztések során nemcsak az eredményekre, 

hanem a folyamatokra és a kapcsolatokra is érdemes hangsúlyt helyezni. 

Összességében elmondható, hogy a projekt olyan komplex tapasztalatanyagot hozott létre, amely jól 

hasznosítható más térségekben is. A legfontosabb tanulság talán az, hogy a humán fejlesztések sikeressége 

nem egyetlen tényezőn múlik, hanem azon, hogy a különböző beavatkozások mennyire képesek egymást 

erősítve, a helyi sajátosságokra építve működni. A projekt ezt a szemléletet következetesen alkalmazta, ami 

nagymértékben hozzájárult az elért eredményekhez. 

12. Jövőkép és fenntarthatóság 

A projekt megvalósítása során elért eredmények és kialakult folyamatok alapján egyértelműen kirajzolódik 

egy olyan jövőkép, amelyben a térség települései nem elszigetelten működnek, hanem egy egymással 

szorosan együttműködő, tudatosan építkező közösségi és intézményi rendszer részeként fejlődnek tovább. 

Ez a jövőkép nem egy elvont célállapot, hanem a projekt során már megkezdődött folyamatok logikus 

folytatása, amely megfelelő támogatással és tudatos működtetéssel hosszú távon is fenntartható. 

A fenntarthatóság kérdése a humán fejlesztések esetében különösen összetett. Míg egy infrastrukturális 

beruházás esetében a fizikai eredmények hosszabb ideig kézzelfoghatóak maradnak, addig a humán 

programok hatása nagymértékben függ attól, hogy a kialakított folyamatok és kapcsolatok mennyiben 

tudnak fennmaradni a projekt lezárását követően. A jelen projekt egyik legnagyobb erőssége éppen abban 

rejlik, hogy nemcsak programokat valósított meg, hanem olyan működési mintákat és kapcsolatrendszereket 

hozott létre, amelyek képesek lehetnek önállóan is tovább működni. 



A jövőkép egyik központi eleme a térségi együttműködés további erősödése. A projekt során kialakult 

partnerségi kapcsolatok – amelyek az önkormányzatok, intézmények és civil szervezetek között jöttek létre 

– olyan alapot jelentenek, amelyre a jövőben újabb fejlesztések építhetők. Az együttműködés már nem 

kényszerű feladatként jelenik meg, hanem természetes működési formává válik, amely lehetővé teszi a közös 

problémamegoldást és az erőforrások hatékonyabb felhasználását. 

A fenntarthatóság szempontjából kiemelt jelentőséggel bír az intézményi működésben bekövetkezett 

változás. A projekt során bevezetett új kapcsolattartási formák, fórumok és együttműködési mechanizmusok 

hozzájárultak ahhoz, hogy az intézmények nyitottabbá, rugalmasabbá és a lakosság igényeire érzékenyebbé 

váljanak. Amennyiben ezek a gyakorlatok a jövőben is fennmaradnak, biztosíthatják, hogy a helyi 

szolgáltatások képesek legyenek alkalmazkodni a változó körülményekhez. 

A közösségi folyamatok fenntarthatósága szintén kulcskérdés. A projekt során kialakult közösségek, klubok 

és informális kapcsolati hálók olyan társadalmi tőkét jelentenek, amely hosszú távon is hozzájárulhat a térség 

fejlődéséhez. A közösségi aktivitás fennmaradása azonban nem automatikus, hanem folyamatos figyelmet 

és támogatást igényel. A jövőben ezért különösen fontos lehet olyan helyi kezdeményezések támogatása, 

amelyek képesek életben tartani és tovább fejleszteni ezeket a közösségeket. 

A jövőkép fontos eleme a fiatalok helyben maradásának erősítése is. A projekt során megvalósított ifjúsági 

programok, közösségi kezdeményezések és támogatások jó alapot teremtettek ehhez, azonban a hosszú távú 

hatás érdekében további lépések szükségesek. A fiatalok számára vonzó életkörülmények kialakítása – 

beleértve a munkalehetőségeket, a közösségi életet és a szolgáltatások minőségét – alapvető feltétele annak, 

hogy a térség képes legyen megtartani és visszavonzani a fiatal generációkat. 

A munkaerőpiaci programok jövőbeli folytatása szintén fontos szerepet játszhat a fenntarthatóságban. A 

projekt során alkalmazott egyéni fejlesztési tervek, a komplex támogatási formák és a különböző 

programelemek kombinációja olyan bevált gyakorlatot jelent, amely a jövőben is alkalmazható. A 

foglalkoztatási helyzet javítása nemcsak gazdasági, hanem társadalmi szempontból is kulcsfontosságú, hiszen 

közvetlen hatással van a lakosság életminőségére és a közösségi stabilitásra. 

Az egészségfejlesztési programok fenntarthatósága szintén kiemelt jelentőségű. A projekt során kialakult 

szemlélet – amely az egészséget komplex, testi és lelki állapotként kezeli – hosszú távon is meghatározó 

lehet. A rendszeres programok, klubok és szűrővizsgálatok fenntartása hozzájárulhat ahhoz, hogy a lakosság 

egészségi állapota javuljon, ami közvetetten a gazdasági és társadalmi aktivitást is növeli. 

A fenntarthatóság egyik legfontosabb, ugyanakkor legnehezebben megragadható eleme az emberi 

kapcsolatok fennmaradása. A projekt során kialakult bizalmi kapcsolatok, együttműködések és közösségi 

kötelékek olyan erőforrást jelentenek, amely nem igényel közvetlen finanszírozást, ugyanakkor alapvetően 

meghatározza a jövőbeni fejlesztések sikerességét. Ezek a kapcsolatok lehetővé teszik, hogy a helyi szereplők 

gyorsabban reagáljanak a kihívásokra, és közösen keressenek megoldásokat. 

A jövőbeli fejlődés szempontjából fontos, hogy a projekt során szerzett tapasztalatok tudatosan beépüljenek 

a helyi és térségi fejlesztési stratégiákba. A kialakult gyakorlatok, módszerek és együttműködési formák olyan 

tudást jelentenek, amelyet érdemes megőrizni és továbbadni. Ez nemcsak a konkrét programok folytatását 

segíti, hanem hozzájárul ahhoz is, hogy a térség képes legyen önállóan is fejlesztéseket kezdeményezni és 

megvalósítani. 

Összességében elmondható, hogy a projekt egy olyan fejlődési pályát indított el, amely megfelelő 

támogatással és tudatos működtetéssel hosszú távon is fenntartható. A jövőkép nem egy lezárt állapotot 

jelent, hanem egy folyamatosan alakuló, fejlődő rendszert, amelyben a helyi szereplők aktív részvételével 

formálják saját környezetüket. Ez a szemlélet az, ami valódi értéket képvisel, és ami hosszú távon is 

biztosíthatja a térség fejlődését. 



13. Fejlesztési javaslatok és szakmai ajánlások 

A projekt megvalósítása során szerzett tapasztalatok nemcsak az elért eredmények értékelésére adnak 

lehetőséget, hanem arra is, hogy megalapozott javaslatok fogalmazódjanak meg a jövőbeni fejlesztések 

irányára vonatkozóan. Ezek a javaslatok részben a projekt során már bevált gyakorlatokra épülnek, részben 

pedig azokra a kihívásokra reflektálnak, amelyek a megvalósítás során kirajzolódtak. 

A jövőbeni fejlesztések egyik legfontosabb iránya a komplex szemlélet megőrzése és továbbfejlesztése kell, 

hogy legyen. A projekt egyértelműen igazolta, hogy a foglalkoztatási, egészségügyi, közösségi és intézményi 

beavatkozások egymást erősítve képesek igazán hatékonyan működni. Amennyiben ezek a területek külön-

külön, egymástól függetlenül kerülnek fejlesztésre, fennáll annak a veszélye, hogy az eredmények nem 

lesznek tartósak. Ezért a jövőben is indokolt olyan programok kialakítása, amelyek több területet egyszerre 

érintenek, és figyelembe veszik a helyi társadalom komplex működését. 

A célcsoportok elérésével kapcsolatos tapasztalatok alapján egyértelmű javaslatként fogalmazható meg, hogy 

a személyes jelenlétre és a helyi kapcsolatrendszerekre építő megközelítést a jövőben is fenn kell tartani. A 

több mint 2200 fő bevonása nem valósulhatott volna meg pusztán formális kommunikációs eszközökkel. A 

helyi szakemberek, közösségszervezők és civil szereplők aktív közreműködése nélkül a program nem érte 

volna el a célcsoportokat ilyen mértékben. Ez azt jelenti, hogy a jövőbeni fejlesztések során is szükséges 

biztosítani azokat az erőforrásokat, amelyek lehetővé teszik a közvetlen, személyes kapcsolattartást. 

A közösségfejlesztési folyamatok fenntartása és továbbfejlesztése szintén kiemelt jelentőségű. A projekt 

során bevont 300 fő, valamint a különböző programokon részt vevő további lakosok olyan közösségi alapot 

hoztak létre, amelyre a jövőben is lehet építeni. Ugyanakkor a közösségi aktivitás fennmaradása nem magától 

értetődő, hanem folyamatos ösztönzést igényel. A jövőben ezért érdemes olyan kisebb léptékű, de 

rendszeres programokat támogatni, amelyek fenntartják az érdeklődést és lehetőséget biztosítanak az aktív 

részvételre. Különösen fontos lehet ebben a helyi „kulcsszereplők”, azaz azoknak a személyeknek a 

támogatása, akik a projekt során aktív szerepet vállaltak, és képesek lehetnek a közösségek további 

szervezésére. 

A fiatalokkal kapcsolatos fejlesztési irányok esetében a projekt tapasztalatai azt mutatják, hogy a közösségi 

programok önmagukban is fontosak, azonban hosszabb távon csak akkor vezetnek eredményre, ha azok 

kiegészülnek konkrét élethelyzeteket támogató intézkedésekkel. Az ifjúsági klubok, könyvklubok és 

közösségi események hozzájárultak a fiatalok bevonásához, azonban a helyben maradás szempontjából 

elengedhetetlen a megfelelő életfeltételek biztosítása is. Ez magában foglalja a munkalehetőségek bővítését, 

a lakhatási feltételek javítását, valamint a szolgáltatások minőségének fejlesztését. A projekt során megjelent 

támogatási formák – például az ifjú házasok támogatása vagy az ösztöndíj program – jó alapot jelentenek, 

de ezek további bővítése indokolt lehet. 

A munkaerőpiaci programok területén a legfontosabb javaslat az egyéni megközelítés további erősítése. A 

200 elkészített egyéni fejlesztési terv és az ezekhez kapcsolódó eredmények azt mutatják, hogy a személyre 

szabott támogatás jelentősen növeli a sikerességet. A jövőben ezért célszerű olyan programokat kialakítani, 

amelyek még nagyobb hangsúlyt helyeznek az egyéni életutak figyelembevételére. Emellett fontos a 

különböző támogatási formák kombinációjának fenntartása is, hiszen a lakhatási támogatás, az ösztöndíj, az 

önfoglalkoztatás támogatása és a közösségi programok együttesen képesek valódi előrelépést biztosítani. 

Az egészségfejlesztési programok kapcsán a legfontosabb szakmai ajánlás a rendszeresség és a folyamatosság 

biztosítása. A projekt során megvalósult programok – amelyek több mint 500 főt értek el – azt mutatták, 

hogy a lakosság nyitott az ilyen kezdeményezésekre. Ugyanakkor az egyszeri alkalmak hatása korlátozott, 

ezért a jövőben indokolt a rendszeresen működő klubok, szűrőprogramok és közösségi egészségfejlesztési 

tevékenységek fenntartása és bővítése. 

Az intézményi működés fejlesztése terén a projekt egyik legfontosabb tanulsága az volt, hogy a nyitottabb, 

együttműködésre épülő működés jelentősen növeli a hatékonyságot. A jövőben ezért célszerű fenntartani és 

tovább erősíteni azokat a fórumokat és kapcsolattartási formákat, amelyek lehetővé teszik a lakosság 



bevonását és az intézmények közötti folyamatos kommunikációt. A kerekasztalok, szakmai egyeztetések és 

közös tervezési folyamatok olyan eszközök, amelyek hosszú távon is hozzájárulhatnak a hatékony 

működéshez. 

Az intézményközi együttműködés további erősítése szintén kulcsfontosságú. A projekt során kialakult 

partnerségi kapcsolatok lehetővé tették, hogy a különböző szervezetek összehangoltan dolgozzanak, és 

közösen reagáljanak a problémákra. A jövőben fontos lehet ezen együttműködések formalizálása és tudatos 

fenntartása, például rendszeres egyeztetések, közös projektek vagy együttműködési megállapodások 

formájában. 

Külön hangsúlyt érdemel az emberi kapcsolatok szerepe, amely a projekt egyik legnagyobb, ugyanakkor 

legkevésbé látható eredménye volt. A kialakult bizalmi kapcsolatok olyan erőforrást jelentenek, amelyre a 

jövőben is lehet építeni. A szakmai ajánlások között ezért kiemelt helyet kell kapnia annak, hogy a 

fejlesztések során ne csak az eredményekre, hanem a kapcsolatok építésére is tudatosan figyeljenek. 

Összességében megállapítható, hogy a projekt olyan szakmai alapokat teremtett, amelyekre a jövőbeni 

fejlesztések biztonsággal építhetnek. A legfontosabb javaslat talán az, hogy a kialakult gyakorlatok ne 

szakadjanak meg, hanem tudatosan kerüljenek továbbfejlesztésre. A térség fejlődése szempontjából 

kulcsfontosságú, hogy az együttműködés, a közösségi gondolkodás és az emberközpontú megközelítés 

továbbra is meghatározó szerepet kapjon. 


